

REVISTA ECONOMICĂ.

Organ financiar-economic.

Organul oficial al „Solidarității”, asociațiune de institute financiare ca însoțire.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „Solidaritatea” sunt:

„Agricola”, (Ecica), „Agricola”, (Hunedoara), „Agricola”, (Lugoj), „Agricola”, (Sebeșul-săsesc), „Albina”, „Ardeleana”, „Arieșana”, „Arina”, „Armonia”, „Astra”, „Auraria”, „Aurora”, (Baia-mare), „Avergeana”, „Băndăna”, „Banca Poporală” (Caransebeș), „Banca Poporală”, (Dej), „Banca Poporală”. (Arpașul-inf), „Beregsana”, „Berzovia”, „Bihoreana”, „Bistrișana”, „Bocșana”, „Brădetul”, „Buciumana”, „Casa de împrumut ca însoțire”, (Bicaz), „Casa de păstr.” (Mercurea), „Casa de vâstr.” (reuniune), (Săliște), „Câmpăna”, „Cârțișoreana”, „Ciacovana”, „Chiorana”, „Chiseteiana”, „Codreana”, „Comuna”, „Concordia”, (T. Uzdin), „Cordiana”, „Coroana”, (Bistrița), „Coroana”, (Timișoara), „Corvineana”, „Creditul”, „Crișana”, „Cugtereana”, „Detunata”, „Doina”, „Drăganul”, „Dundreana”, „Economia”, (Cohalm), „Economul”, „Făgețana”, „Fortuna”, „Frățietatea”, „Furnica”, „Geogeană”, „Grănișterul”, „Hațegana”, „Hondoleana”, „Hunedoara”, „Insoțire de credit”, (Vestem), „Inst. de credit”, (Mehadia), „Isvorul”, (Sângeorgiu), „Isvorul” (Sebeșul-inf.), „Iulia”, „Jiana”, „Lăpușana”, „Ligediana”, „Lipovana”, „Lucașfărul”, „Mărgineana”, „Mercur”, „Mielul”, „Minerva”, „Munteana”, (Cornăreva), „Murășiana”, „Murășianul”, „Nădlăcana”, „Nera”, „Noiana”, „Olteana”, „Oraviceana”, „Orientul”, „Piatra”, „Plugarul”, (Cacova), „Plugarul”, (Săcădate), „Poporul”, (Lugoj), „Porumbăceana”, „Progresul”, „Racoana”, „Reun. de împr. și păstrare”, (Iva-mare), „Rtireana”, „Săcana”, „Sătmăreana”, „Sebeșana”, (Caransebeș), „Sebeșana”, (Sebeșul-săsesc), „Seldgeana”, „Sentinela”, „Șercășiana”, „Silvania”, „Șoimușana”, „Someșana”, „Speranța”, (Hosman), „Steana”, „Tărnăveana”, „Țibleșana”, „Timișana”, „Ūpșiana”, „Unirea”, „Vatra”, „Victoria”, „Voileana”, „Vlădeasa”, „Vulturul”, (Sânărtin), „Vulturul” (Tășnad), „Zărăndeana”, „Zlăgneana”,

Prețul de prenumărare:
pe 1 an K 12—, pe 1/2 an K 6—.

Redactor responsabil:
CONSTANTIN POPP.

Taxa pentru inserțiuni:
de spațiul unui cm² câte 10 tileri.

Bilanț uniform!

„Banca Austro-Ungară” condusă de dorința de a contribui și din partea sa la uniformizarea bilanțurilor anuale ale institutelor de bani din țară a compus, încă la începutul anului 1908, un *model de bilanț*, pe care printr'un circular special l-a recomandat atențiunii tuturor institutelor de bani din țară, cari întrețin cu ea legături de afaceri.

Am publicat și noi la timpul său, atât circularul, cât și modelul de bilanț al băncii de emisiune. Iar într'un articol dela finele anului 1908 am recomandat stăruitor institutelor noastre de bani, grupate în jurul „Solidarității”, să facă ele inelele din propria lor inițiativă primul pas înainte spre țanta urmărită fără rezultat de străini: spre *uniformitatea bilanțurilor lor anuale*, adoptând atât în ce privește gruparea singuraticelor conturi cât și numirea conturilor modelul de bilanț al Băncii Austro-Ungare, tradus și publicat de noi.

Apelul nostru a avut încâtva rezultat, observându-se la bilanțurile ultime ale băncilor noastre un sistem ceva mai rațional la gruparea conturilor și mai puține variațiuni la numiri — decât în anii trecuți.

Totuș suntem încă departe de a putea vorbi de o uniformitate a bilanțurilor băncilor noastre, deși — cum am mai zis și în trecut — prin faptul, că există deja o anumită uniformitate în gestiunea lor internă uniformizarea bilanțurilor destinate publicității s'ar putea face la institutele noastre de bani cu cea mai mare ușurință.

Nu trebuie decât voință și părăsirea vechilor șabloane uzitate până acum, pentruca și în privința uniformității bilanțurilor, băncile românești să ajungă a

avea întâietatea asupra celorlalte bănci străine din țară, precum au avut în ce privește organizarea pe cale autonomă și introducerea controlului extern și obligator în sinul lor.

Recomandăm deci din incidentul încheierilor anuale în-curgere din nou în atențiunea cercurilor conducătoare ale băncilor noastre și îndeosebi ale revizorilor noștri experți bilanțul-model de mai jos rugându-i să stăruiască pentru adoptarea lui:

Model de bilanț.

Activa:

Cassa
Cambii
Cambii cu acop. hipot.
Împrum. hipotecare cu amortizare
Obligațiuni asigurate cu hipotecă (cu cavenți)
Conturi-curente cu acoperire
Împrumuturi pe amanete (Lombard)
Efecte
Imobiliu (Realități)
Poziții transitoare (specificate după ramii de afaceri)	.

Pasiva:

Capital societar
Fond de rezervă
Fond de rezervă special (indicarea scopului)
Fond de pensiune
Depozite spre fructificare
Reescont
Cont-Curentul creditorilor
Împrum. hipotecare cu amortizare, cedate
Poziții transitoare (specificate după ramii de afaceri)	.
Profit net

Adoptând băncile noastre modelul de bilanț mai sus, firește cu omiterea ramilor de afaceri, pe cari nu-i cultivă, vor face un bun serviciu nu numai acționarilor, ci și creditorilor lor de tot soiul, înlesnind și unora și altora înțelegerea mai ușoară și controlul bilanțului.

La „Chestiunea pensiunii funcționarilor de bancă români“.

Se scurg pe nesimțite zi după zi, ani după ani și fără să simți te trezești din primăvară în vară, apoi în toamnă și în fine în iarna vieții. Ajuns aci, faci popasul cel mare de odihnă, bine meritata odihnă, și retrăind momentele de plăcere și de suferințe ale trecutului, te bucuri în tihnă, din agoniseala muncii tale de o viață sbuciumată, de liniștitele clipe ce le mai ai. Cel puțin așa ar trebui să fie.

Văzut-ați cu câtă sărguțică adună albinda toată vara, colindând fără preget și oboseală floare de floare, livezi și ținuturi întregi ca să-și adune miera cea curată și gustoasă? Are instinctul, că va veni iarna rece și moroasă, în care nu poate câștiga nutremânt și astfel nu vor avea cu ce trăi.

Nouă, nu numai instinctul, ci și mintea, cu care ne-a distins Dumnezeu, față de toate celelalte creaturi ale Lui, ne spune, că trebuie încă din bună vreme, din floarea vieții noastre să ne îngrijim de acel anotimp moros al vieții, în care puterile ne părăsesc și nu mai suntem în stare să mai adunăm, ba nici chiar să sustinem ce-am adunat, ci suntem avizați cu totul la agoniseala noastră de mai înainte.

Și cu toate acestea în privința aceasta suntem mai răi mai neglijenți decât toate celelalte vietăți ale naturii, pe cari numai instinctul, și nu rațiunea le povățuiește la asigurarea existenței lor. Și de ce? Pentru că în om e înrădăcinată o indolență fără de margini, care-l reține dela multe și-l aduce acolo că nici baremi de viitorul propriu să nu se intereseze.

Cați bărbați, cu familii, cu oficii bune și cu plăți grase, s'ar mai cugeta la asigurarea viitorului dacă nu ar fi momente externe, statul, ca să-i silească la pasul acesta, respective să se îngrijască direct de pensioanarea lor? Abia poate unul la sută. Cu toții ar duce viața greuerului, fără a se mai cugeta și la neajunsurile zilei de mâine.

Și cam de categoria acestora ne ținem și noi. Oare nu-i culmea indolenței din partea noastră, când nici barămi de cea mai cardinală chestie a existenței noastre, de asigurarea viitorului nostru nu ne întesăm? Ce soarte merităm noi, când și aici, unde numai pe noi ne arde la degete, numai imbrânciți de alții și mai mult în silă, facem ceace facem.

Căci, în treacăt fie zis, până acuma în această chestie atât de ardentă pentru noi, aproape nimica nu s'a făcut. Ici-colea abia, în treacăt unele slabe licăriri, din partea câte vre-unui îngrijorat de soartea și de viitorul lui și al celorlalți colegi de muncă. Beșici de spumă, cari la prima adiere se sparg, case de hârtie, edificate pe năsipul mării. Nu s'a dat nicicând însă acestei afaceri importanța, care o merită. Abia în coloanele „R. E.“ de s'a discutat la 3—4 ani odată asupra acestei chestii, fără a i-se da atenția cuvenită din partea celor interesați.

Mai mult s'a făcut amintire despre asigurarea viitorului nostru în conferențele directorilor de bancă,

gațiunii băncilor), cari încă de mult au simțit această lacună a organizării noastre și convingși de rolul de frunte ce-l au funcționarii de bancă în viața și consolidarea economică a poporului nostru și în special a băncilor noastre, au și început a cugeta la măsurile de lipsă pentru asigurarea viitorului lor.

Astfel deja în a doua conferință a directorilor băncilor române ținută în Sibiu la 20 Septembrie 1901 în prezența a 43 de reprezentanți ai băncilor asociate s'a discutat și chestia pensiunii funcționarilor de bancă, aducându-se și următoarea decizie meritorie:

„In acelaș scop băncile asociate, încât anume nu vor avea încă fonduri de pensuni, sau într'ucât aceste fonduri ar fi insuficiente pentru asigurarea viitorului oficialilor și familiilor lor și nici nu ar fi prospecte, ca aceste fonduri să se întărească în timp apropiat într'atât, ca să poată satisface această trebuință — se solicează cu insistență, să asigure soarta oficialilor lor prin crearea unui regulament de serviciu și prin sistemizarea de pensuni pe calea asigurării de rente ori pe altă cale corăspunzătoare scopului.

Pentru a asigura realizarea uniformă, multămitoare și mai lesnicioasă a acestui scop se recomandă băncilor interesate a cere intervențiunea Delegațiunii, care se însărcinează a eruă și mijloci modalitățile mai avantajoase pentru executarea acestei dispozițiuni.

Iar în a doua adunare a „Delegațiunii băncilor“, întrunită la Sibiu în 17 Decembrie 1901, s'a pus din nou pe tapet și chestia asigurării viitorului funcționarilor de bancă, aducându-se următoarea hotărîre: „Privitor la asigurarea pensiunilor pentru oficialii băncilor noastre Delegațiunea a însărcinat biroul a continua pertractările începute cu mai multe institute de pensuni și societăți mari de asigurare“.

Tot așa și în a treia ședință a „Delegațiunii băncilor“, ținută în Sibiu la 18 Octombrie 1903 și a „directorilor de bancă“, ținută tot acolo în 19 Octombrie 1903, la care au participat 44 de reprezentanți, s'au luat cu privire la această chestie următoarele deciziuni importante:

„In afacerea pensiunilor pentru funcționarii de bancă, — conferența invită direcțiunile băncilor asociate, cari nu au încă fonduri de pensuni suficiente și nu se pot aștepta, ca fondurile lor să se întărească în timp apropiat atât, ca să poată satisface toate trebuințele, să prezinte proximei adunări generale a acționarilor lor o propunere concretă ca:

a) adunarea generală să decreteze sistemizarea de pensuni pentru funcționarii defintivi prin asigurarea lor la un institut de pensuni sau de rente;

b) să primească angajamentul de a contribui, anual, cu cel puțin 5% ale salariilor la fondul de pensuni și să oblige și pe funcționarii institutului la o contribuție în asemenea mărime, ca din fondul astfel dotat să se plătească premiile anuale pentru asigurarea pensiunilor sau rentelor; și

c) să autorizeze direcțiunea, ca cu intervenția Delegațiunii Băncilor, să intre în pertractări cu un institut solid de pensuni, sau de asigurare și pe baza propunerilor ce le va primi să redigeze un statut pentru sistemizarea pensiunilor.

Pe baza acestei hotărîri Delegațiunea prin circularul său dela 22 Decembrie 1903 trimite băncilor asociate un Memoriu în chestiunea sistemizării penziunilor pentru funcționarii băncilor române. Acest Memoriu bine documentat se ocupă cu următoarele:

a) considerațiuni generale;

b) resursele;

c) rezultatele realizabile; și

d) înviațiuni practice.

După 2 ani directorii băncilor române asociate, întrunite la Sibiu în 23 August 1905 la a IV-a conferință generală aduc din nou pe tapet chestia aceasta și hotărăsc: „Se recomandă ca acele bănci, cari nu s'au îngrijit până acum de pensuni pentru funcționarii lor, să ia toate măsurile necesare pentru asigurarea acestora.

Că ce s'a făcut însă cu acest memoriu precum și cu toate hotărârile frumoase ale acestor conferințe e ușor de ghicit, dacă vom studia mai de aproape situația de azi a chestiunii fondului de pensuni la băncile românești.

După statistica oferită de Anuarul băncilor române, cu finea anului 1908, au existat 137 institute de credit pe acții și 36 de însoțiri, în total 175 institute financiare. La aceste institute sunt angajați 650 funcționari de bancă, dintre cari abia cel mult 100 nu vor avea să aducă grijile de mizeria viitorului pe când toți ceilalți sunt lăsați la voia sortii.

Din cele 176 de institute financiare românești abia 14 de au fonduri de pensuni — mai de dai Doamne, nici acestea însă luând în considerare numărul și salariile funcționarilor — nu oferă pe deplin garanție în ce privește pensionarea funcționarilor lor, fiind fondurile lor cu mult prea neînsemnate și dotate anuală cu mult prea mică, față de trebuințele reclamate.

Aceste 15 institute financiare, cari s'au îngrijit încălta de soarta oficialilor lor sunt:

1. Albina, Sibiu,	fond de pens. Cor.	593.436.—
2. Victoria, Arad,	„ „ „ „	126.748.—
3. Ardeleana, Orăștie,	„ „ „ „	99.627.38
4. Făgetana, Făget,	„ „ „ „	99.500.—
5. Patria, Blaj,	„ „ „ „	73.846.34
6. Bistrițana, Bistrița,	„ „ „ „	67.090.—
7. Aurora, Abrud,	„ „ „ „	54.241.23
8. Economul, Cluj,	„ „ „ „	49.592.32
9. Timișana, Timișoara,	„ „ „ „	39.395.84
10. Furnica, Făgăraș,	„ „ „ „	37.194.06
11. Sylvania, Șimleu,	„ „ „ „	36.401.84
12. Iulia, Alba-Iulia,	„ „ „ „	33.945.60
13. Sătmăreana, Seini,	„ „ „ „	33.378.57
14. Bihoreana, Oradea-m.,	„ „ „ „	33.000.—
și 15. Grănițerul, H.-Dobra,	„ „ „ „	32.841.32

în total 15 institute financiare cari posed în fond de pensuni de K 1.409.237.50.

Dacă vom lua în considerare, că fondul de pensuni al tuturor institutelor noastre financiare în număr de 176, face suma de 1.749.150.— atunci vom ajunge la trista concluziune, că pe restul de 161 institute financiare, abia cade suma de K 339.912.50, ceea ce însemnează pentru asigurarea viitorului funcționarilor acestor bănci, mai puțin decât nimic.

Ne mai rămăsese și nouă încă o singură speranță. Ne mângăiam cu nădejdea, că nou înființata reuniune a băncilor române asociate, va purcede mai norocos și mai energic întru clarificarea și rezolvirea definitivă a acestei chestiuni. După semnele de până acum însă, se vede că așteptările acestea ale noastre vor rămânea un „pium desiderium“, căci „Solidaritatea“ nu numai că în cele 2 ședințe ale sale de până acum nu s'a ocupat peste tot cu chestiunea începută și sulevată de directorii băncilor asociate mai înainte, ce privește pensionarea funcționarilor de bancă, ci peste tot în statutele Solidarității chestiunea funcționarilor de bancă e cu totul abandonată, ca și cum această nici n'ar exista! (Va urma).

Prioritatea pretensiunilor reuniunilor de credit.

(O deciziune importantă a judecătorilor ung.).

Sunt vre-o zece ani, de când s'a pornit în Ungaria agitația pentru reuniuni. Se credea, că această formă de asociere va produce rezultate fabuloase; de aceea atât guvernul cât și factorii legislativi și-au dat tot concursul pentru realizarea ei și rezultatul a fost legea pentru tovărășii cuprinsă în art. XXIII. din 1898.

În această lege li-s'a asigurat reuniunilor economice de tot felul, cari stau în legătură cu centrala din capitală mai multe avantagii, în special avantajii față de ceaaltă formă a asocierii, care eră deja destul de răspândită, față de societatea pe acții. În hiperzelul lor de a ocroti reuniunile, legislatorii de pe atunci au luat de amintitul articol de lege și astfel de dispozițiuni, cari nu numai că nu sunt în armonie cu ordinea de drept, ci lovindu-se în cap cu realitatea lucrurilor răstoarnă această ordine, producând în loc de siguranță încurcături și zăpăceală. O astfel de dispoziție conține paragraful 23 al acestei legi, care zice, că pretensiunile reuniunilor de credit au prioritate în caz de execuție și concurs față de ori cari alte pretensiuni, cari nu sunt investite de lege cu drept de prioritate. Acest drept se poate valida față de toate pretensiunile, ce s'au născut după conscrierea respectivă în lista membrilor.

Nedreptatea acestei dispozițiuni a fost puțin discutată, câtă vreme nu s'au ivit cazuri concrete de divergențe pentru sume mai însemnate. Un caz întâmplat nu de mult a pus însă în lumină pericolul acestui paragraf. Anume: judecătorii țării noastre în toate forurile, incluzive Curia pe baza acestui paragraf au admis prioritatea pretensiunii unei reuniuni de credit și față de creditorul, care posedă amanet sau zălog (lombard).

Cazul e următorul: Reuniunea centrală de credit din comitatul Torontal, cu reședința în Becicherecul-mare, ca membru al reuniunii centrale regnicolare, cu ocaziunea execuției îndreptate contra unui membru al său, a executat între altele și 42 buc. acții de ale unei bănci, cari erau lombardate la un institut de credit societate pe acții pentru suma de Cor. 1463.

La pertractarea serială reuniunea n'a concesiunea pretensiunii băncii. Banca a pornit proces contra reuniunii pentru suma de Cor. 1463, dar reuniunea s'a apărat cu paragraful 23 și judecătorii în toate forurile a respins acțiunea Băncii.

Astfel banca a pierdut suma de K 1493, care îi fusese asigurată prin lombard. Cazul a produs senzație, de oarece până acum la acordarea de împrumuturi pe lombard nimănui nu ia trecut prin minte, că obiectul oferit de lombard ar putea fi executat de alt creditor și pretensiunea poate să rămână neacoperită.

Odată ivit cazul însă e sigur, că se va repeta, și deocamdată, până la o nouă deciziune a Curiei judecătorii vor urmări aceeași cale.

De aceea „Asociațiunea comercială regnicolară ungară“ în ședința ținută în 17 I. tr. a hotărât, să provoace o nouă deciziune curială în această chestiune, prin care înțelesul paragrafului 23 să se modifice astfel, că prioritatea asigurată prin lege pentru pretensiunile reuniunilor de credit n'are valoare față de creditorii, cari posedă amanet sau zălog.

Este mai mult ca sigur că asociațiunea va și obține deciziunea dorită, de oarece este contrar tu-

turor dispozițiilor legale existente în toate statele creditorul de bună credință, care posedă amănunțit să fie păgubit, prin privilegiul altuia, care nu s'a îngrijit de nici o garanție materială.

De mare însemnătate este însă și partea cealaltă a paragrafului 23. Pe teritoriul pe care lucră institutele noastre funcționează în același timp și o mulțime de reuniuni, de credit și astfel când acordăm împrumuturi personale trebuie să ne informăm, dacă cele cere împrumut nu este cumva membru la vre-o reuniune de acestea și dacă îl găsim numele în lista membrilor să nu stăm cu el de vorbă. Pentru informarea publicului reuniunile de credit în înțelesul legii sunt datoare a pune la dispoziția oricui lista membrilor și a da informații exacte despre creditele acordate.

M.

Adunarea „Reuniunii proprietarilor de vite din Orăștie“.

(Raport special).

Precum am anunțat în numărul nostru ultim pe Duminică, 26 Decembrie a. c. a fost convocată o mare adunare a „Reuniunii proprietarilor de vite“ din Orăștie.

Timpu' plo'os și rece n'a favorizat ținerea adunării în modul proiectat. În locul celor 2—3000 de oameni, câți se așteptau să participe din jurul Orăștiei la adunare, abia s'au prezentat vre o 50—60 de persoane, (preoți, învățători și vre o 20—25 țărani) cea mai mare parte din Orăștie și comunele din imediata apropiere.

Din depărțări mai mari au fost de față la adunare dl prof. sem. *Dem. Comșa* din Sibiu dl învăț. *Cărpinișan* din Răbău, d-nii *Nicolae Macrea* și *Boer* din Hunedoara, și redactorul revistei noastre.

Adunarea a deschis-o dl V. C. Osvadă, care a făcut istoricul reuniunii, arătând multele piedeci ce s'au ivit în calea înființării reuniunii și a schițat programul de muncă al acesteia. Felul de a lucra al reuniunii se va face cunoscut și în alte ținuturi în adunări speciale, ce s'au proiectat a se ține în Sighișoara, Lugoj, Șiria, Bistrița și alte centre românești.

Conform datelor statistice adunate există deja pe satele noastre un număr de tovarășii ocazionale pentru asigurarea vitelor, și anume în următoarele comune:

Gușterita (com. Sibiiului) cu 100 vite în valoare de K 14.000. Dobra (com. Hunedoara) cu 300 vite în valoare de K 60.000. Herman (com. Brașovului) cu 356 vite în valoare de K 47.000. Proștea-mare (com. Târnavă-mare) cu 185 vite în valoare de K 27.000. Vraniu (com. Caraș-Severin) cu 555 vite în valoare de K 116.000 Răbău (com. Sibiiului) cu 220 vite în valoare de K 35.000.

Afară de acestea mai funcționează tovarășii pentru asigurarea vitelor, asupra cărora lipsesc informații mai de aproape, în: Ormenișul-de câmpie, Lancrăm, Pianul-de-sus și de jos, Agnita și mai multe în Bănat.

Considerând, că în comunele asupra cărora stau la dispoziție date mai amănunțite valoarea vitelor asigurate se urcă aproape la K 300.000 — este evident ca deja la tovarășii existente suma asigurată se cifrează cel puțin la K 1 milion.

Cu înființarea reuniunii se speră a se face preutindenea tovarășii-filiale și din acestea apoi grupe de câte 3000—3500 de vite în valoare de circa K 1 mil. Reuniunea conform statutelor sale nu are caracter de întreprindere speculativă, ci este alcătuită după mode-

aniunilor de înmormântare pe principiul: „Azi mâine ție“. Membrii vor primi ca desoăgubire % a valorii vitelor perite, având a plăti ca cotizatie câte 4 fil. de fiecare K 100 suma asigurată.

Dupăce dl Osvadă face un apel călduros la cei de față să spriginească cu sfatul și cu fapta noua reuniune menită a ridica bunăstarea poporului nostru sătean au urmat discuții libere asupra celor auzite, făcând începutul dl prof. Comșa.

S'a discutat mai ales organizația, ce ar fi să se dea în general reuniunii, pentruca ea să poată funcționa cu bune șanse de reușită, arătându-se și greutățile ce va întâmpina în deosebi încassarea cotizațiilor etc.

În fine, fără a se lua o hotărâre formală, adunarea s'a identificat cu părerea și propunerea emanată dela dl prof. Comșa, că fiind vorba de un lucru nou, și pentru a nu compromite eventual dela început prin măsuri greșite, o pornire în fond bună și salutară păturilor largi ale poporului nostru, reuniunea să lucreze deocamdată la întărirea tovarășilor ocazionale pentru asigurarea vitelor existente, să formeze din ele grupuri și dupăce va fi câștigat experiențe să-și lărgească baza operațiunilor sale.

Cu acestea adunarea s'a terminat.

Directiunea noii reuniuni se compune conform statutelor din 1—24 membri; prima directiune cu 8 membri, este compusă din următorii domni:

Dr. Romul Boca, (Orăștie), Dr. Simion Cornea, (Sighișoara), Dr. Stefan Erdélyi, (Orăștie), Procopiu Herlea, (Cugir), Adam Lesnican, (Dobra), Ioan Moța, (Orăștie), Vasile C. Osvadă (Hunedoara) și Dr. Gavril Tripon, (Bistrița).

Directiunea constituindu-se în ședința sa dela 18 Dec. n. a ales prezident pe dl Dr. Stefan Erdélyi, iar director executiv pe dl Vasile C. Osvadă; în fine a angajat ca veterinar al reuniunii pe dl Dr. Traian Jarca.

Al IV-lea congres agricol în România.

Absolvenții școalelor de agricultură din țară s'au întrunit în zilele de 3, 4 și 5 Decembrie 1909 st. n. în al 4-lea congres agricol, despre care — deși cam târziu — ținem totuși să facem amintire. Credem că nu va fi fără folos să se cunoască și în cercurile noastre hotărârile aduse și chestiunile discutate acolo, chestiuni dintre cari unele aplicate la stările noastre de aici merită toată atențiunea conducătorilor poporului nostru.

S'au întrunit peste 250 de agronomi, — iar afară de aceștia congresul a fost onorat și cu prezența câtorva bărbați de înaltă valoare în țară ca d-nii: I. Kalinderu, administratorul domeniilor Coroanei, Al. D. Xenopol, profesor la universitatea din Iași, etc. Ca primul orator domnul I. Kalinderu se ocupă de întreg programul congresului, insistând în special asupra *necesității educațiunii agricole a poporului dela sate*. Se știe, că în scopul acesta sunt introduși în România așa numiții *agronomi ambulanti*. Rolul acestora este de cea mai mare importanță pentru dezvoltarea agriculturii în genere. Asupra lor cade în special sarcina grea de a ridica pe țărani dela felul primitiv în care acestia practică lucrarea pământului și a-i face să se deprindă cu o cultivare rațională a acestui așa de bogat ram al economiei naționale. Să ajungă și micii agricultori a face o *cultură agricolă intensivă*.

În chipul acesta arată dl Kalinderu, ce se cere dela agronomii ambulanti și i-i îndeamnă la muncă conștientă într-o prosperare a agriculturii și ajungerea ei la stadiul de dezvoltare la care trebuie să fie.

Câtă lipsă n'ar avea și poporul nostru din țara ungurească de asemenea îndrumători în ale agriculturii, căci și la noi sunt încă destule părți unde lucrarea pământului se face în mod destul de primitiv.

Al doilea orator dl Al. D. Xenopol relevă între altele și în special folosul mare ce a adus în țara românească la țărani *noua lege a cârciumelor*, adusă — precum se știe — împreună cu altele în urma răscoalelor țărănești din 1907. Aceasta lege e menită să pună capăt *lățirii alcoolismului și urmărilor dezastruoase ale acestei boale infricoșate*.

Iată iarăși o chestiune, care merită atențiune și din partea noastră de aici și în special a acelor cari în urma poziției lor vin mai de aproape în atingere ca poporul nostru dela sate.

În ședința de după amiază din prima zi, dl Aurel Cosciuc, conducătorul școlii de agronomie întreținută de consistorul nostru din Sibiu și pe cât știm singurul specialist participant dela noi la congres, vorbește despre viticultură. D-sa arată cele două metode mai practice pentru combaterea filoxerei și anume: plantarea viilor în terenuri imune și tratamentul cultural cu sulfur de carbon.

În ședința din 4 Dec. se discută chestiunea *to-vărășiiilor țărănești pentru arândări*, chestiune care pentru stările poporului nostru de aici are mai puțină importanță, dat fiind numărul restrâns de moșii mari, cari să se arândeze la țărani români.

În aceeași zi după amiază vine în discuție chestiunea *desființării ogorului și se decide să se desființeze ogorul sterp și să se înlocuiască cu plante de nutreț*.

În aceeași ședință se vorbește despre pomologie și se constată necesitatea creării *unei școli de horticultură cu secțiuni pentru pomologie, legumicultură și flori*.

Câte grădini nu găsim și la țărani noștri de aici împodobite numai cu burueni și presărate numai ici-colea cu câte un prun, măr sau păr de calitate cea mai inferioară. Preoții și învățătorii noștri ar fi chemați să premeargă în special aici cu exemplul bun.

În fine tot în ședința de după amiază din 4 Decembrie se decide înființarea unui consiliu agronomic, în care să fie reprezentate toate instituțiile cu caracter agricol din țară.

În ultima zi a congresului s'a discutat iarăși diferite chestiuni de importanță, ca: învățământul agricol ambulant, predarea învățământului agricol teoretic și practic în școlile elementare dela sate etc.

Congresul se termină prin vorbirea d-lui S. P. Radianu, președintele congresului, care constată rezultatele satisfăcătoare ale discuțiilor și arată că asemenea congrese prin importanța temelor lor nu interesează numai pe specialiști, ci pe toți aceea, cari au la inimă progresul general și soarta materială și morală a poporului dela sate.

Școală agronomică.

„Unirea” din Blaj publică în ultimii doi numeri, la loc de frunte, un articol cu titlul de mai sus, în care stăruie, cum am făcut și noi în cursul anilor de repetiteori în coloanele acestei reviste, asupra impor-

tantei și necesității școlilor agronomice pentru poporul nostru.

Autorul arată că deși în seminariile noastre teologice și pedagogice s'au creat, după modelul școlilor străine, pe lângă altele și catedre de economie, acestea nici pe departe nu și-au împlinit menirea. Rolul studiului economiei nu a fost înțeles și astfel acest studiu a fost nebagat în seamă. Absolvenții cursurilor teologice și pedagogice, ajunși preoți și învățători pe sate, oricâtă râvnă și oricât entuziasm ar fi avut pentru poporul dela sate, în privința economică, nu le puteau da nimic nou, nu le puteau arăta nimic, neavând nici ei cunoștințe suficiente în direcția aceasta. Astfel a rămas poporul nostru la modul lui de cultură primitivă, moștenit din moși-strămoși, și împrejurările fiind schimbate, în loc de a da înainte, a dat înapoi.

Acestui regres i-se poate pune stavilă — se continuă firul ideilor în articolul cu care ne ocupăm — numai, dacă i-se vor da poporului exemple, îndrumări, cum trebuie să lucreze pentru a ridica productivitatea petecului de pământ ce are. Iar aceasta o poate face numai o preoție și învățătorime, care este însăși instruită în cele economice.

„Dacă am făcut cândva păcate cu studiul economiei — încheie autorul — acum e timpul să le expiem. Dacă am negles și nu am bagat în seamă o chestie așa de importantă pentru întreg poporul nostru dela sate, pentru chiar existența lui și a noastră, acum e timpul suprem ca să înțelegem, că dela bunăstarea sâtenilor noștri atârână existența noastră. Că până acum am negles a ne ocupa cu deadiusul de chestia aceasta mare a poporului nostru mai eră de explicat poate, am trăit încă timpuri patriarhale, în raporturile acelea vechi, bune și nefalsificate. Astăzi e însă altfel.

Deci altă atențiune domnilor studiului de economie în seminar. Nu în oara aceia înainte sau după amiază se vor forma adevărații apostoli ai satelor pe terenul acesta, ci afară în grădina de economie sub conducerea, priceperea, zelul și însuflețirea profesorilor de acest studiu. Și nu uitați, că spunând învățătura noastră elevilor, că ce trebuie și cum trebuie să facă toate, să le insuflați în inimă atâta dragoste, și atâta entuziasm pentru acest studiu, pentru această cauză a poporului nostru, câtă numai incape într'un piept omenesc. Ca ei ieșind de aci să devină adevărați dascăli, cari cu făclia în mână se adună în jurul lor tot satul, să-l îndemne și învețe. E aceasta în interesul oamenilor, a comunei, a țării și e o muncă cu adevărat națională. Veți stărni astfel interesul tuturor oamenilor de bine pentru o astfel de muncă.

Dar aceasta nu e destul. **Ne trebuie o școală agronomică.** O școală pentru băieții dela sate, cari ar veni pe un timp oarecare să cerceteze aceasta școală și să învețe aci meșteșugul lucrării pământului. Auzim, că se discută ideea înființării unei școli agronomice, după cum au Sașii de mult, ce ar fi a se ridica pe una din moșiile arhidiecezei în apropierea Blajului. Însemnătatea unei astfel de școli, pusă sub conducerea unor oameni luminați, cari ar avea nu numai cunoștințe vaste și experiențe agronomice mari, dar ar avea dragoste față de aceasta școală, care dragoste ar ști să o planteze și în elevi, ar fi aceeași ce e însemnătatea școlii noastre comerciale din Brașov pe terenul financiar-economic. Că școala aceasta cât a contribuit, ca să înțelegem, ce înseamnă a strânge capitalul național în băncile noastre și a opera noi cu el, e îndobâște cunoscut. Că școala agronomică cât ar contribui, ca munca națională și roadele pământului să le va-

lorăm noi pentru noi și prin noi — s'ar vedea după câțiva ani. Cu cea mai vie bucurie salutăm ideea înființării unei astfel de școale. Și ne-ar plăcea dacă pilda Blajului ar pătrunde și pe airea, pe unde se așteaptă. Celce vrea să trăească trebuie să-și creeze însuși condițiile de viață. Și poporul nostru vrea să trăească*.

Ne bucurăm de vestea, ce ne-o aduce articolul de sus și nu putem decât să dorim ca școala agronomică proiectată să ia cât mai curând ființă. Ea va însemna un mare pas înainte pentru creșterea economică a poporului nostru țaran pentru care organul nostru stăruie de ani de zile.

Apel.

„Asociațiunea pentru literatura și cultura poporului român“ satisfăcută de rezultatul apelului lansat în anul trecut de prezidiul însoțirii noastre „Solidaritatea“ către institutele noastre de bani pentru contribuiri bănești în scopul angajării din partea „Asociațiunii“ a unui specialist pentru conducerea sistematică și practică a educațiunii economice a poporului nostru — apelează pe calea „Solidarității“ din nou la băncile noastre, rugându-le să-i ofere din cuotele lor de binefacere oarecare sume pentru scopul amintit.

Direcțiunea „Solidarității“ ocupându-se în ultima sa ședință dela 19 crt. cu cererea „Asociațiunii“ a hotărât a o recomanda pe aceasta atențiunii institutelor noastre de bani.

Până a se face aceasta pe calea sa obicinuită venim a ruga și noi din nou, noastre institute de bani să promoveze fiecare din ele nobilul scop urmărit de „Asociațiune“ votând ca și în anul trecut din prisosul lor o sumă oarecare pentru conferențiarul economic al „Asociațiunii“

Contribuirile, fie acelea în sume cât de neînsemnate, sunt a se trimite la „Solidaritatea“ în Sibiiu. Ele se vor cuita pe calea organului nostru.

REVISTA FINANCIARA.

Situațiunea.

Sibiiu, 30 Decemvrie 1909.

Situația pieței internaționale de bani arată puțină schimbare dela ultimul nostru raport incoace. Cererile de bani au continuat a fi, pentru ultimo, pretutindenea însemnate, o apariție de altcum obicinuită la finele fie cărui an. După ultimo, conform părerii generale a cercurilor financiare, situația se va schimba radical și va scădea rapid nu numai etalonul privat, ci și etalonul oficial al băncilor de emisune conducătoare — la nivelul din anul trecut.

În piața internă de bani asemenea a fost o mișcare vie de ultimo, cererile mari fiind satisfăcute în cea mai mare parte a lor de Banca de emisune; la centrala din Budapesta la 29 Decemvrie înaintările s'au cifrat cu K 12.5 mil., față de scadențe în sumă de K 2 mil.; pe când în Viena înaintările s'au urcat la K 18 mil., iar scadențele abia la K 800 mii. În general cererile nefiind mult mai însemnate decât în anul trecut discountul privat s'a redus în Viena la 3 $\frac{1}{2}$ %, iar în Budapesta la 3 $\frac{7}{8}$ % și se așteaptă după Anul-nou și pe piața internă ieftinirea numărării.

SOCIETĂȚI FINANCIARE ȘI COMERCIALE.

„Fagurul“ însoțire de consum și valorizare este firma unei noue însoțiri întemeiată în Caianul-mic (com Solnoc Dobăca). Membrii direcțiunii sunt dnii: Dr. Ioan Boca, prezident; Grigorie Boca, George Boca și Dumitru Moldovan. Investiți afară de Dr. Ioan Boca toți cu drept de firmare. Capitalul e împărțit în mize à K 20. Fiecare membru garantează cu valoarea incincită a mizelor subscrise.

*

Însoțire de consum și valorizare în Ghișișeni. Sub firma aceasta s'a înființat în comuna românească cu 900 locuitori Ghișișeni din com. Bi-horului, o nouă însoțire de consum și valorizare.

Membrii direcțiunii sunt: Traian Cucu, Cioflan Lăpădatu, Alexandru Popoviciu, Teodor Gheban și Moise Benchiș.

CRONICA.

Rugare. Adresăm tuturor abonenților și spriginitorilor de până acum ai „Revistei“ noastre rugarea să binevoiască a-și înori din bună vreme abonamentul pe anul 1910, iar cetitorilor, cari încă n'ar fi abonenți, să între în șirul abonenților noștri, dând astfel sprigin unicului organ de publicitate financiar-economic dela noi.

Rugăm indeosebi direcțiunile institutelor noastre de bani, cari încă nu ar fi făcut aceasta, să decreteze „Revista Economică“, ca organ oficial al lor și să publice în coloanele ei toate anunțurile lor oficiale, cum sunt: bilanțul anual, convocarea adunării generale, concurse și altele.

Prețul abonamentului rămâne cel vechiu indicat în fruntea revistei noastre: K 12.— pe un an și K 6.— pe $\frac{1}{2}$ de an. Funcționarilor institutelor noastre de bani și ale tovărășiilor le facem înlesnirea de a putea plăti abonamentul și în rate trilonare à K 3.—

Pentru a ne putea orienta asupra tiragiului anului curent rugăm a ni-se trimite comanda de abonament cât mai curând posibil.

On. noastre institute de bani, cari ne vor trimite bilanțuri sbre publicare le rugăm să binevoiască a ne indica express, dacă dorește ca bilanțul și contul profit și pierdere să fie publicate și în textul maghiar sau numai în cel românesc, pentru a ne putea conforma dorinței lor întocmai.

Manuscrisele bilanțurilor și ale altor publicații, menite a apărea ca inserțiuni, rugăm a le expedii cu poșta din bună vreme și după posibilitate astfel, ca să ajungă în posesiunea noastră cel puțin cu o săptămână înainte de ziua expediției regulate a revistei noastre, care este Sâmbăta.

Administrația.

*

Un răspuns. În numărul 217—1909 al „Luptei“ un articol semnat R. Ș. despre tovărăși și cooperative, constată, că societățile de consum, câte s'au putut înciripă la noi, nu au progresat de loc, nu au avut traiu cinstit. Dar nesuccesul nu provine din cauza că principiul nu ar fi sănătos, ci din cauza conducerii rele,

ori a lipsei de conducere bună. Nu am avut oameni destul de experți.

De aici însă nu urmează, ca să punem arma jos. Ideile sănătoase *trebuie* să le realizăm și noi, cum le realizează alții.

Nu înțeleg ironia dlui R. Ș. față de Reuniunile de înmormântare. Ce să faci, dacă omul *trebuie* să și moară? Oricum, dar cultul morților e un sentiment creștinesc la poporul nostru și cel mult cheltuiala pentru pomeni ar trebui folosită spre alte scopuri, mai folositoare. Dar pentru înmormântarea cinstită, pentru acoperirea speșelor boalei prealabile, eventual îndelungate, pentru plata medicului și a doftorilor etc. — reuniunile de înmormântare sunt foarte folositoare. Luând în vedere că pe urma lor pot avea folos și preoții și biserica — nu le putem întimpina nicidecât cu dispreț și ironie.

Todica.

Alegere de director la „Lumina“ din Sibiu. Precum aflăm director executiv al băncii „Lumina“ din Sibiu a fost ales dl *Pantaleon Lucața*, căpitan c. r. și cassar consistorial în pensiuie.

Ústredná banka učastinný spolok în Budapesta. Sub firma aceasta și-a început în Budapesta nu de mult activitatea o bancă întemeiată de cercurile financiare slovace în frunte cu deputații naționaliști *Skyčák*, *Hodzsa*, și *Bella* și cu ajutorul băncii „Ústrední banka českých sporitelů“ din Praga. Noua bancă contează mai ales la clientela de bănci din provincie și este pe cale de a înființa și un birou de informațiune.

În direcțiune a fost ales și deputatul nostru *Dr. Aurel Vlad*.

Convenția comercială între România și Austro-Ungaria. După o scurtă desbatere convenția comercială dintre România și monarhia noastră a fost primită în zilele acestea atât în cameră cât și în senatul român. În expunerea de motive guvernul român a relevat importanțele avantajii, ce le are convenția pentru ambele state; România — se zice — fără a fi stânjenită în dezvoltarea industriei sale se bucură conform convenției de cele mai mari favoruri posibile la exportul vitelor și grânelor sale în Austro-Ungaria. O importanță deosebită i-se atribuie clauzei relative la instituirea unui tribunal de arbitriu, pentru caz de divergențe în interpretarea și aplicarea nouelor tarife vamale, prin care se va pune capăt vexațiunilor multe, la care era supus exportul rămătorilor și al oilor din România în Austro-Ungaria.

BIBLIOGRAFIE.

„Anuarul Băncilor Române pe 1910“. Anul XI. Redactor: *Constantin Popp*. Sibiu. Tiparul Tipografiei arhidiecezane, 1909.

Binecunoscutul și apreciatul „Anuar“, cu titlul de mai sus, publicat din însărcinarea însoțirii băncilor noastre „Solidaritatea“ a apărut în zilele acestea cu un cuprins mai bogat și date mai complete, decât în anii trecuți.

Anuarul se extinde pe 13¼ coale tipar, și coala primă cuprinde: *partea calendaristică* obicinuită și următoarele notițe de folos practic: Mărimea normală a bancnotelor; Terminul ultim pentru răscumpărarea și retragerea din circulație a notelor de stat și a

bancnotelor vechi în val. aust.; Timbre de documente; Chei pentru calcularea intereselor; Frațiunile comune mai obicinuite transformate în fracțiuni decimale; Tragerile la sorti ale lozurilor; Competința de timbru ale registrelor comerciale (cu exemplu); Scala de timbru (I, II și III); Tarifa pentru telegrame; Tarifa poștală și Monetele diferitelor state.

Șematismul însuși se extinde pe 12¼ coale și cuprinde în IV părți: instituttele noastre financiare; societăți pe acții, însoțirile și societățile comerciale, în număr de 159, indicându-se la fiecare: firma în toate limbile înregistrate, anul fondării, capitalul social, prețul acțiunilor, termenul de prescripțiune al cupoanelor dreptul de vot, semnarea firmei, foile oficiale, numele membrilor din direcțiune, din comit. de supraveghiere și al funcționarilor; bilanțul și contul profit și pierdere pe 1908, în fine împărțirea profitului net și al cotei de binefacere.

Ue capitol special este rezervat „Solidarității“, după care urmează consemnarea altor instituții de natură economică financiară, parte deja înființate, parte sub înființare și înregistrare și două sumare unul după sedii, arătând în care oraș, comună, ce bănci românești sunt și altul alfabetic.

La finele „Anuarului“ se dă „Bilanțul general al băncilor române pe 1908“ și ca adaus o „Tabelă statistică“ a așezămintelor noastre financiare, conținând datele a 159 institute.

Prețul „Anuarului“ legat în pânză elegantă este K 4.— + 20 fil. porto; comande se primesc la *Administrația „Revistei Economice“ în Sibiu — Nagy-szeben*.

DIN REGISTRUL FIRMELOR.

„Cassa de păstrare“ soc. pe acții în Miercurea. Înregistrat: În adunarea generală extraordinară, ținută la 26 Septembrie a. tr. a fost ales director executiv, investit cu drept de firmare, *Octavian Sglîmbea*, în locul lui *D. Vulcu*.

Firme falite.

Heskó Mór, comerciant în Chichinda-mare, tribunalul în Chichinda mare, anunțarea pretensiunilor până la 18 Februarie, liquidarea lor la 18 Martie, alegerea comitetului la 21 Martie a. c.

Takács Jenő, comerciant în Ocna-Sibiului, tribunalul în Alba Iulia, însinuarea pretensiunilor până la 10 Martie, liquidarea la 4 Aprilie, alegerea comitetului la 6 Aprilie a. c.

Farkas Ferencz, croitor în Cluj, tribunalul în Cluj, anunțarea pretensiunilor până la 20 Februarie, liquidarea la 17 Martie, alegerea comitetului la 19 Martie a. c.

Vlossak Ferdinand, comerciant în Sânmiclăușul-mare, tribunalul în Chichinda-mare, anunțarea pretensiunilor până la 28 Ianuarie a. c.

Firme insolvente.

Victor Bruss & Comp., comerciant de coloniale în Brașov.

Szandrik János, comerciant în Nagy-Szent-Miklós.

Waldmann Hermann, comerciant în Talpaș.

Frații Winternitz, comerciant în Timișoara.

Sumar.

Bilanț uniform. — La „Chestiunea pensiunii funcționarilor de bancă români.“ — Prioritatea pretensiunilor reuniunilor de credit. — Adunarea „Reuniunii proprietarilor de vite din Orăștie.“ — Al IV-lea congres agricol în România. — Școală economică. — Apel. — *Revista financiară*: Situațiunea. — *Societăți financiare și comerciale*: „Fagurul“, Insoțire de consum și valorizare în Ghighișeni, — *Cronică*: Rugare, Un răspuns, Alegere de director la „Lumina“, Ustredná banka uc astinny spolok în Budapesta, Convenția comercială între România și Austro-Ungaria. — *Bibliografie*: „Anuarul Băncilor Române pe 1910.“ — Din registrul firmelor. — Firme falite, firme insolvente.

Contabil

cu praxă, capabil a încheia independent bilanțul, care cunoaște în vorbire și scriere limbile: română, germană și maghiară *caută post*.

Adresa: la *Administrația acestei reviste*.

Nr. 170 (1—5)

„RIUREANA“ institut de credit și de economii în Capolnoc-Mănăstur (Kápolnok-Monostor.)

CONCURS

Institutul de credit și economii „*Riureana*“ din Capolnoc-Mănăstur (com. Solnoc-Doboca), publică concurs pentru ocuparea **postului de cassar** cu termen până în 1 Februarie 1910.

Respectivul va fi ales pe un an de probă cu un salariu de K 1200 lunar anticipat și după un an se va alege definitiv cu salariu fundamental de K 1400 și cuincuenal de 10% a salariului.

Alesul va avea să depună la institut 10 bucăți acții de ale „*Riurenei*“ ori valoarea lor reală de K 1500 ca cauție.

Alesul nu poate fi trecut de 50 de ani și mai tânăr de 24 ani.

Nr. 1 (1--2)

Diracțiunea.

Societatea de asigurare „Dunărea“.

Fondată la 1867. ★ Fonduri de garanție K 33.928,000

Centrala în Viena: —

◆◆ Agenturi generale în Sibiu și Brașov ◆◆

la

„*Albina*“ inst. de credit și de economii.

„*Dunărea*“ se ocupă cu:

Asigurări contra focului, a pagubelor de grindină, contra infracției (furt prin spargere), asigurări de sticle la galantare, de transport, precum și cu asigurări asupra vieții și de rente, sub cele mai culante premii și condițiuni. Asemenea se fac asigurări pentru cazuri de accidente prin societatea de asigurare pe acții „*Danubius*“ fondată sub egida societății „*Dunărea*“.

Bursa de efecte din Viena și Budapesta.

Cursul din 29 Decembrie 1909.

%	V A L O R I	Viena vinde	Bpesta vinde
A. Datoria de stat ungară.			
4	Kenta ung. aur, scut. de dare	113-95	114-10
4	„ „ Cor. „ „ „	92-75	93.—
3—	„ „ „ „ „ „ „	82-75	83.—
1/2	Impr. cu premii à 100 fl. „ „ „	224—	221.—
4	„ p. reg. Tisei și Seghedin, sc. de dare	158-50	158.—
3	Impr. p. regul. Porților de fier „ „ „	78-80	78-50
4 1/2	Oblig. de regalia croato-slavone „ „ „	99-50	100.—
4	„ rurale ungare „ „ „	94-25	94-50
4	„ „ croato-slav. „ „ „	95—	95—
B. Datoria de stat austriacă.			
4	Renta unit. conv. în cor. Mai-Nov., sc. de dare	95-15	95-25
4	„ „ „ Ian.-Iulie „ „ „	95-15	95-25
4-2	„ „ în hârtie, Febr.-Aug. „ „ „	99—	99-25
4-2	„ „ argint April-Oct. „ „ „	99-05	99-25
4	Losuri din 1860 à fl. 500—	176-25	176—
4	„ „ 1860 à fl. 100—	258—	258—
—	„ „ 1864 à fl. 100—	334—	334—
4	Renta austr. aur., scut. de dare	117-40	117-25
4	„ „ Cor. „ „ „	95-15	95-25
3 1/2	„ „ de invest. „ „ „	85-70	—
C. Alte datorii publice.			
4	Impr. orașului Budapesta din 1903, sc. de dare	91-40	91-90
5	„ „ Viena	101-50	—
6	„ bulgar p. căi ferate din 1892 à frs 125	123-25	—
—	Imprumut Temeș-Bega din 1897	95—	95-50
D. Scrisuri fonciare, obligaț. com., etc.			
4	Instit. de Cred. fonc. austr.	95-90	—
4	Banca austro-ungară 50 ani în florini	99-70	99-70
4 1/2	„ „ 50 ani în coroane	99-50	99-50
4	Banca comer. ung. Pesta în fl.	99-75	99-75
4 1/2	„ „ în cor.	93-25	93—
4	Obl. com. „banca” ung. Pesta cu 10% premie	103-20	103-50
4	„ „ „ repl. 60 ani	93—	93—
4	Scris. fonc. I Cassă de păstr. patr., Pesta	93—	93—
4—	Obl. com. „ „ „ în cor.	93—	92-50
4	Obl. cu premii I. Cassă de păstr. patr. à K 100	—	111-50
4	Scris. fonc. Inst. de credit fonciar ungar în cor.	94-20	94-30
4 1/2	Banca hipotecară ungară în cor.	100—	100—
4	„ „ „ „ „ „ „	93—	93—
—	Obl. cu premii Banca „ung.” hip. à K 100	—	108—
5	„Albina“, Sibiu	—	101—
4 1/2	„ „ „ „ „ „ „	—	99—
4 1/2	Cassa de păstrare generală Sibiu,	100—	100—
4	„ „ „ Brașov	92-75	92-75
4 1/2	„ „ „ „ „ „ „	101—	101—
4 1/2	Inst. de credit fonciar Sibiu,	100—	100—
4	„ „ „ „ „ „ „	—	92-75
E. Lozuri.			
3	Impr. cu premii Inst. de cred. fonc. aust din 1880 à fl. 100	290-60	—
3	Impr. cu premii Inst. de cred. fonc. aust. din 1889 à fl. 100	280-75	—
4	Impr. cu premii Banca ung. hipot	249-50	250—
2	„ „ sârbesc à frs 100 —	106-90	107—
5	Los. p. regularea Dunării, din 1870 à fl. 100	283—	—
—	Basilica—Budapesta à fl. 5—	27-90	28—
—	Inst. de credit p. com. și indust. à fl. 100—	547—	548—
—	Buda, comuna à fl. 40—	—	—
—	Pálffy, à fl. 40—	238—	242—
—	Crucea roșie austriacă, a fl. 10—	67-50	68—
—	„ „ ungară, à fl. 5—	40—	39—
—	Losurile comunei Viena din 1874 à fl. 100—	548—	546—
—	Sanatoriu Regina Elisabeta K 5—	—	10—
—	Lozuri „Jó sziv“, à fl. 4—	—	16-50
F. Valute.			
—	Galbini imper. pr. bucată	11-40	11-43
—	20 franci aur	19-17	19-18
—	20 marce aur	23-58	23-58
—	Sovereigns pr bucată	24-15	—
—	Ruble hârtie per bucată	2-55	2-53
—	100 Marce hârtie	118—	118-12
—	100 franci hârtie	—	95-90
—	100 lire hârtie	95-30	95-45
—	100 lei hârtie	—	94-85